

希伯來書要道略解 第卅五講

我們打開聖經，看希伯來書第九章，我們讀第1到10節，「原來前約有禮拜的條例和屬世界的聖幕。因為有預備的帳幕，頭一層叫作聖所，裏面有燈台、桌子和陳設餅。第二幔子後又有一層帳幕，叫作至聖所，有金香爐，有包金的約櫃，櫃裏有盛嗎哪的金罐和亞倫發過芽的杖並兩塊約版。櫃上面有榮耀嘒嘒伯的影子罩著施恩座。這幾件我現在不能一一細說。這些物件既如此預備齊了，眾祭司就常進頭一層帳幕，行拜神的禮。至於第二層帳幕，惟有大祭司一年一次獨自進去，沒有不帶著血為自己和百姓的過錯獻上。聖靈用此指明，頭一層帳幕仍存的時候，進入至聖所的路還未顯明。那頭一層帳幕作現今的一個表樣，所獻的禮物和祭物，就著良心說，都不能叫禮拜的人得以完全。這些事，連那飲食和諸般洗濯的規矩，都不過是屬肉體的條例，命定到振興的時候為止。」

《舊約》對會幕的定規

這裏還是說到前約，前約就是指著《舊約》。《舊約》是從「伊甸園之約」，一直到「摩押之約」，共有七個，但這些都是在律法之下、都是屬於律法的約，因此叫「舊約」。《舊約》說到神規定有禮拜的條例和屬世界的聖幕（就是會幕）。這裏也對會幕加以描寫，有聖所，至聖所；按照《出埃及記》，還有外院，還有以色列人安的營——靠近會幕的是利未人的營，其餘十二支派每三個支派在一邊安營。這是當時《舊約》裏神規定的一種佈置。但在會幕裏，就是院子裏，到了帳幕就講到頭一層，叫作「聖所」，裏面有三樣東西：燈台、桌子和陳設餅。「第二幔

子後又有一層帳幕，叫作至聖所，有金香爐，有包金的約櫃，櫃裏有盛嗎哪的金罐和亞倫發過芽的杖並兩塊約版。（這裏說得清清楚楚）櫃上面有榮耀嘔啞伯的影罩著施恩座……」（來九 3-5）這就是當時的規矩。一般的祭司只能到頭一層帳幕行拜神的禮，只能進到聖所在那裏照管陳設餅，為燈台添油、剪花。至於至聖所，惟有大祭司一年才能進去一次，並且還要帶著血，為自己和百姓的過錯獻祭。

聖經裏的七個「預」

第8節說到《舊約》裏的這些事務，「聖靈用此指明，頭一層帳幕仍存的時候，進入至聖所的路還未顯明。那頭一層帳幕作現今的一個表樣……」（來九 8-9）「表樣」兩個字就是「預表」。在聖經裏有七個「預」字，比如，「預言」就是將還沒有來到的事情，預先向我們說明，這叫預言。主耶穌說，「看哪，（這些事）我預先告訴你們了。」（太廿四 25）主預先將還沒有來到的事告訴我們，就叫「預言」。古時候的先知，被神的靈感動說出將來必成的事，那都叫說預言。預言有時候也翻成講道；被聖靈感動說預言也就是講道。為什麼有預言呢？在前邊還有兩個「預」，就是因為神能夠「預知」；而神能預知的原因是神能夠「預見」。還沒有來到的事情，可以預先看見，就叫「預見」；還沒有來到的事情，因為預先看見了，就知道了，就叫預知。有了「預見」和「預知」，就有「預言」。這三個是連在一起的，有「預見、預知、預言」。

因為神能夠預見、預知，神就能「預定」。沒有來到的事，神能夠預定；當這事情發生的時候，神就能預定要怎麼樣去做。神還可以「預備」，因為神可以預見、預知，祂可以預

定、也可以預言，所以，祂就可以預備，預先準備一些事物，等到事情發生的時候，這預備好的就應用上了。除了這些以外，還有兩個：一個叫作「預表」，就是將沒有來到的事情，用一些人、事、地、物來作預表（預先表明），也就是剛才我們說到的「表樣」，用一個樣子來作以後將要發生事情的預表；預先把這件事情藉著一個故事來表明。同時，還有一個叫「預兆」，就是在事情還沒有來到之前，預先有一個兆頭（兆頭就是預兆）、預先給我們一個兆頭。所以，這些就是聖經裏的七個「預」。我們再說一遍，「預見」、「預知」、「預定」、「預備」、「預言」、「預表」、「預兆」。這七個「預」是聖經裏常常提到的。

《舊約》對基督的預言、預表，都應驗在《新約》

關於聖經《舊約》的歷史書，大概總題目就是「預表基督」。從《創世記》一直到《以斯帖記》，這些都叫「預表」，裏頭有很多的故事都是「預表基督」。在當中的五卷詩歌就是「讚美基督」。五卷詩歌裏所有讚美的話都是讚美羔羊，都是讚美神的智慧、神的能力，讚美那一位將要來的基督。五卷詩歌裏有很多讚美的話都是指著基督說的，比如，《箴言》說到智慧，其實那智慧就是基督，因為「……基督總為神的能力，神的智慧。」（林前一24）到了先知書——四大先知，十二小先知，都叫作「預言基督」。所以，歷史書叫「預表」，先知書叫「預言」，當中五卷詩歌是「讚美基督」。等到了新約四卷福音書就是「描寫基督」，把《舊約》裏所預表的、《舊約》裏所預言的、《舊約》裏所讚美的這位基督，描寫出來了。因為祂按照那些預表、那些預言，來到地上來了。

因此，《舊約》裏所講的故事常常被引證來表明基督，這些故事都應驗在基督的身上。比

如，大祭司為人獻祭贖罪，其實過去那些大祭司都是「預表基督」。比如，麥基洗德收納亞伯拉罕的十分之一，也是預表神的兒子。麥基洗德無生之始、無命之終、無父、無母、無族譜，與神的兒子相似（來七3），這些都是預表。比如，約書亞作以色列人的元帥，也是預表主耶穌作我們救恩的元帥。比如，摩西作以色列人的救主，也是預表基督要領我們脫離這世界的王（法老），脫離那為奴之地，不再作罪的奴僕。比如，過紅海預表受洗；過約旦河預表與主同死、同活。這些故事都叫「預表」。又如，會幕在地上是以色列人敬拜神的一個地方，會幕就是預表基督道成肉身，神的帳幕在人間就是基督道成肉身。再如，方舟也預表基督。因此，《舊約》裏所有的故事、人物，都叫「預表」。這些在《新約》的故事裏，都連起來了。

我們讀聖經的時候，一定要懂得預表。像希伯來書第九章就是一個非常好的應用。這裏說到會幕裏的一切都是表樣，不是那個實體，只是表明。「命定」到耶穌基督來了，這些都止住了；「振興的時候」就是耶穌來了（來九10）。耶穌為我們獻祭贖罪，那些《舊約》裏殺牛、殺羊的事就通通止住了。那些牛羊都是預表基督；千千萬萬的牛、千千萬萬的羊，都是預表基督——神的羔羊來替我們擔罪。那些牛羊的血斷不能贖罪，不過是指明將來有一位救主要來。正好像約伯在約伯記第十九章第25節所說，「我知道我的救贖主活著，末了必站立在地上。」這位救贖主末了才來到地上，「及至時候滿足，神就差遣祂的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來……」（加四4、5）這就是萬國都要因亞伯拉罕的後裔得福。這也應驗了過去的預言，神對夏娃說，女人的後裔要傷魔鬼的頭（創三15），要打傷那蛇的頭，古蛇就是老魔鬼。並且我們知道，世界上的人都是男人的後裔、都是從男人的精子——生命的種子來的。惟有主耶穌不是，祂是女人的後裔、是從女人生的，馬利亞是被聖靈感孕懷的胎，沒有與

男人有關係，是超自然的（太一 16 ~ 22），這就說明祂是女人的後裔，所以祂能夠打傷魔鬼的頭。

希伯來書第九章的應用

我們現在就用這些「預言」和「預表」來說明希伯來書第九章的應用。比如，希伯來書第九章就說明，過去那些屬肉體條例的大祭司，他們一年一次能夠進入至聖所，要帶著血，為百姓和自己的過錯獻上。在前面第七章也說，這些祭司因為有死阻隔，不能長久。而耶穌這位大祭司是永遠常存的，因為祂死了、又復活了，且活到永永遠遠。所以，祂是常存的，祂祭司的職任就長久不更換（來七 23 ~ 24）。祂永遠在神的寶座前替我們作中保、作辯護師，替我們說話、替我們祈求。「凡靠著祂進到神面前的人，祂都能拯救到底，因為祂是長遠活著，替他們祈求。」（來七 25）因此，《舊約》裏的那些預表，到了《新約》都應驗在主耶穌的身上。所以，聖靈用此指明，這些事不過都是表樣，「那頭一層帳幕作現今的一個表樣」（來九 9），如今「預表」（表樣）就變為了實體。

比如，我們人（亞當是人）是照著祂的形像造的，因此，我們人叫作「預像」（羅五 14）。那本體的真像還沒有來，神就照著那本體的真像造了一個預像。好像照片一樣，實體還沒來，先來了一個照片，這是一樣的道理。神愛世人，神為什麼愛世人呢？因為人是神的照片、人是神的預像。弟兄姊妹們，你想想看，誰不喜歡自己的照片呢？假如，有人把你的照片丟在地上，拿腳踩，又啐吐沫、又罵說醜陋，你生氣不生氣？你會氣壞！所以，聖經裏說，人是照著神的形像樣式造的，不可以罵人。你若稱讚神，就不可以罵人，你罵人等於罵神，因為人是

神的預像。你罵別人長得不好看，說「這個鬼樣子。」那可不得了了，你等於是說神！所以，不可以罵人。

親愛的弟兄姊妹們，你讀過雅各書第三章嗎？就是在《希伯來書》後面，雅各書第三章第9到10節，「我們用舌頭頌讚那為主、為父的，又用舌頭咒詛那照著神形像被造的人。頌讚和咒詛從一個口裏出來，我的弟兄們，這是不應當的。」所以，不可以罵人。基督徒要明白這個真理，我們人是神的預像，當然這個「預」不在神那個「預」裏邊。

又如，方舟也是預表（彼前20~21），我們受洗歸入基督，我們藉著方舟逃避洪水的審判，就是我們在方舟裏逃避了神的憤怒，也就是說，我們在基督裏躲過了審判。比如，我們在屋子裏，門口抹了血，我們就躲過了滅命的使者，這是逾越節的預表。逾越節需要殺羔羊，耶穌基督就是逾越節的羔羊，祂的血能夠遮蓋我們，滅命的使者（就是掌死權的魔鬼）害怕祂的寶血，一看見血，就越過去了。親愛的弟兄姊妹們，我們每天都要靠寶血來潔淨，每天都要把血抹在我們的心門上，讓撒但、魔鬼永遠不敢進來。

我們知道，現在很多人怕鬼不怕神，他們拜鬼、又怕鬼。因為神是慈愛，神不作崇人，神只愛人，向人施恩，所以，人對神就不在乎，認為反正神不會把我怎麼樣。因為人還沒有積蓄憤怒，到神發脾氣的時候，神是恆久忍耐，又有恩慈。（愛是恆久忍耐，又有恩慈（林前十三4））。因此神沒有審判人，人就不怕。但鬼卻隨時作弄人、作崇人，當然鬼也會讓人得好處，我們知道聖經裏有好多交鬼的婦人，藉著鬼發財，結果使徒把她裏面的鬼趕走了，斷絕了她的財路，她反而要發火、生氣（羅十六16~19）。你交鬼，鬼給你好處，但鬼也要你的命。鬼

要把你的命抓走，把你的靈魂帶到陰間，關閉在那裏。所以，鬼和你打交道的目的是要抓你去陰間，讓你萬劫不復，讓你不得超生，這就是牠所作的事。那麼神愛你，神指摘你的罪，卻差祂的兒子耶穌基督替你贖罪，這是神的愛。所以，人怕鬼不怕神。現在全世界差不多都這樣，對鬼怕得不得了，又拜又敬，若是鬼要錢，大把的錢都可以拿出來；但對神就不怕。因為神不勉強人，神讓人甘心樂意奉獻，不用作祟的法子、害人的法子，讓你拿錢來買通祂，這是完全不一樣的。

所以，在聖經裏《希伯來書》就特別說到這些故事都是「預表基督」。「命定到振興的時候為止」（來九10），這些獻祭的事，到耶穌來了以後，就止住了。因為神的羔羊已經被殺獻祭了，贖罪的事已經徹底完成了，所以，不必再殺牛、殺羊了。今天就是在以色列人中也沒有這些事了，也沒有殺牛、殺羊在祭壇點火燒祭牲了。很奇怪，他們雖然不接納耶穌基督，可他們今天也止住了。希伯來書第九章就是用「預表」來說明這個約。

十字架是《新約》的記號

最後，我要把這個約給大家說一說。舊約是七個，我們都念過了；《新約》只有一個。「八」在聖經裏代表一個新開始，叫「新造」。因為神造萬物是七天，「七」是神安息的日子。可是人了犯罪，神就不能安息，又有了新造。到第八天，神真的歇了祂的工，神的救贖之工完成了。我們在新造裏，神立了《新約》。弟兄姊妹們，這《新約》是怎麼立的呢？是藉著十字架，神與人立約是利用十字架。十字架是立約的記號，因為十字架是流血的地方，血是立約的記號。我們知道，古時候人與人立約，在中國也都是畫個十字，叫「畫押」。畫押的意思就是天

地良心、永不改變。神與人立約也是用十字，畫了一個大十字，乃是用主耶穌的血流在十字架上。如此，我們一信主，就進入《新約》。神在《舊約》裏所要求的，耶穌用死都替我們還上了。

下面我們就開始看這段，關於耶穌怎麼樣解決我們的罪和約的問題。今天我們特別把這「預表」的事情給大家說明，讀聖經要懂得預表、預言。